

推动更加积极有为的宏观政策落地增效

扎实推动高质量发展,促进经济持续健康发展

国家统计局20日发布数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

前三季度经济运行稳中有进,高质量发展取得积极成效。

分季度看,一季度GDP同比增长5.4%,二季度增长5.2%,三季度增长4.8%。

中国人民大学经济学院教授王孝松认为,尽管三季度的GDP比二季度回落0.4个百分点,但这个增速仍然明显高于世界上大多数的主要经济体。对于我们这样的超大规模经济体来说,能够保持这样稳定的发展非常不容易。无论看长远还是看当前,中国经济的基本面都非常好,平稳运行的支撑力量没有改变。

数据显示,前三季度农业生产形势较好,工业生产较快增长,服务业平稳增长。前三季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%;全国规模以上工业增加值同比增长6.2%;服务业增加值同比增长5.4%。

市场销售稳步增长,制造业投资较快增长,货物进出口持续增长。前三季度,社会消费品零售总额365877亿元,同比增长4.5%;制造业投资同比增长4.0%;货物进出口总额336078亿元,同比增长4.0%。

王孝松表示,制造业创新驱动的特点非常明显,扩内需促消费的政策成效也不断地显现出来。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达到53.5%,同时,核心CPI同比涨幅连续扩大,PPI降幅连续两个月收窄,“这些经济指标都超出了我们的预期”。

也要看到,当前经济运行仍面临不少风险挑战,外部不稳定不确定因素较多,国内经济回升向好基础仍需加力巩固。

浙商证券宏观联席首席分析师廖博分析认为,第四季度,广义基建投资和制造业投资会保持“三驾马车”当中比较强的韧性,消费自身的需求也有望平稳复苏。此外在财政政策端,新型政策性金融工具加快投放,中央财政从地方政府债务结存限额的下达,将进一步帮助地方支持相应的经济修复,也有力地支持地方去完成相应的经济社会发展目标任务。

国家统计局新闻发言人表示,下阶段,要推动更加积极有为的宏观政策落地增效,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,扎实推动高质量发展,促进经济持续健康发展。

据新华社

今年下半年来最强冷空气持续推动北方入冬进程,10月20日,河南郑州、洛阳一些地方还下雪了。专家研判,今年秋冬或将形成一次弱拉尼娜事件。

根据近期海洋和大气监测情况,国家海洋环境预报中心预测,今年冬季,我国渤海、东海南部海温预计略偏高0.5℃到1℃,黄海、东海中部与北部海温预计偏高1℃到2℃,南海大部海温接近常年平均水平。

专家还表示,根据监测,今年秋季赤道中东太平洋将处于中性偏冷状态,可能形成一次弱拉尼娜事件。

据国家海洋环境预报中心助理研究员史珍介绍,在海洋中划定了几个非常重要的监测海温的区域指标,其中用尼诺3.4区的指数,来监测厄尔尼诺现象和拉尼娜现象。当这个指数连续五个月低于-0.5℃,就认为形成拉尼娜事件,相反就是形成厄尔尼诺事件。

拉尼娜会带来极寒冷冬吗?

拉尼娜事件是指赤道中、东太平洋海表温度异常,出现大范围偏冷且强度和持续时间达到一定条件的现象。

2021年—2023年的“三重”拉尼娜期间,华北在2021年冬季有60多个气象观测站最低气温突破或达到建站以来的历史极值,内蒙古多地更是遭遇了有历史气象记录以来的最强暴风雪,有超过11.8亿人口和90%的地区(包括海南)都受到了影响。

许多人以为拉尼娜的出现,意味着我国冬天将变得更冷,甚至带来超强寒潮,但“拉尼娜”和“冷冬”不能画等号。

我国冬季究竟是偏冷还是偏暖,与东亚冬季风强度密切相关,除拉尼娜外,北极海冰、欧亚积雪以及大气环流系统内部自然变率等也起到重要作用。

不过从统计数据来看,出现拉尼娜事件以后,我国冬季偏冷的概率确实更大一些,但由于今年秋冬或将形成的是弱拉尼娜事件,它会在多大程度上影响冬季气温,还得拭目以待。

目前对拉尼娜事件是否会带来极寒冷冬天的担忧为时尚早,不过可以确定的是,未来两天北方大部的气温将持续偏低,南方的气温也会快速下滑,多地将冷如常年11月。公众请关注天气变化,及时添衣保暖,谨防因气温剧烈变化引发呼吸系统和心脑血管等疾病;使用供暖设备时,注意定时开窗通风,避免缺氧或一氧化碳中毒等情况发生。

综合央视新闻客户端、中国天气网等

今年会出现极寒冷冬吗?

专家研判,今年秋冬或形成一次弱拉尼娜事件

走在前 桃大深·非凡“十四五”

累计吸引236家世界500强企业投资946个项目

山东打造跨国公司投资新高地

记者 张阿凤 济南报道

10月21日,山东省政府新闻办新闻发布会披露,“十四五”以来山东已累计吸引236家世界500强企业投资946个项目,全省实际使用外资规模居全国第5位,高技术产业利用外资占比达42%。今年前三季度,山东对共建“一带一路”国家进出口增长9.2%,占比提升至64.2%。这些亮眼数据背后,是山东深化与跨国公司合作、共建共生共赢产业生态的丰硕成果。

外资企业贡献了全省16.9%的进出口额

省商务厅副厅长熊云泽在发布会上介绍,“十四五”以来,山东始终以“伙伴思维”拥抱全球资源,推动产业链供应链国际合作深度融合。在吸引外资方面,日本小松公司在济宁投资100余亿元建设智能制造产业基地;瑞典海克斯康集团在青岛投资20余亿元建设技术研发中心、大中华区总部和智慧产业园;德国采埃孚集团2022年以来连续3次增资1.4亿欧元,在日照建设乘用车汽车零部件生产基地。

在“走出去”领域,山东企业国际化步伐明显加快。截至2024年底,在境外开展跨国投资的山东企业超过2700家。海尔集团、海信集团等山东本土跨国公司在埃及、墨西哥等地设立智能家电生产基地和产业园,实现了从产品出口到产能合作的转型升级。

据悉,外资企业贡献了全省16.9%的进出口额,成为稳住外贸基本盘的重要力量。今年前三季度,山东省外贸进出口同比增长5.5%,高于全国1.5个百分点。在推动外资提质增效上,今年前8个月,全省实际使用外资65.5亿美元,规模居全国第5位。

50余家跨国公司将齐聚第八届进博会

发布会上,山东跨国公司研究中心专职副主任蔡培安介绍了即将在第八届进博会期间举办的“2025山东与跨国公司产业生态合作伙伴对话会”筹备情况。本次对话会将于11月6日上午在国家会展中心(上海)举办,以“投资山东共赢未来”为主题。



10月20日,国产汽车和工程机械在山东港口烟台港集结等待装船出口。今年前三季度,山东省外贸进出口同比增长5.5%,高于全国1.5个百分点。

新华社发

蔡培安介绍,路易达孚、海克斯康等50余家跨国公司领导人确认参会,其中全球副总裁级以上18人。对话会首次将“产业生态合作”作为核心议题,设置“人工智能+制造”主题圆桌对话,邀请美敦力、贝克休斯、IBM、卡奥斯、蚂蚁集团等企业负责人共同探讨人工智能技术对制造业产业生态的赋能与革新。届时将集中签约一批高质量贸易、投资领域重点合作项目,涵盖高端装备制造、新能源新材料、生物医药等新质生产力关键领域。

截至目前,全省超过2000家企业报名参加第八届进博会,注册人数达到17000余人。从深化双向开放到优化营商环境,从强化知识产权保护到搭建高能级开放平台,山东正以更加开放的姿态拥抱世界,以更优质的产业生态吸引全球投资者。

全省范围实现制造业领域外资准入限制“清零”

在优化外商投资环境方面,省发展改革委二级巡视员封立树介绍,山东纵深推进全国统一大市场建设,已在全省范围实现制造业领域外资准入限制“清零”,并深入开展市场准入壁垒集中清理整治专项行动。

山东牵头建立重大项目协调机制,在济南、青岛、烟台推出100平方公里净地建设国际招商产业园,已累计招引重大引擎性项目340个,总投资约3920亿元。建立“亲清发改会客厅”政企常态化沟通机制,累计举办24期、邀请218家企业面对面沟通,答复解决困难问题376个。

省工业和信息化厅二级巡视员李永华介绍,山东累计建设4个国家级制造业创新中心、54个国家级工业设计中心,数量分别居全国第二、第一位。培育国家制造业单项冠军235家,居全国首位;专精特新“小巨人”企业1163家,居全国第四位。这些成果为跨国公司在山东投资发展营造了结构优化、创新活跃、安全稳定的一流产业生态。

省市场监管局二级巡视员赵艳介绍,山东始终将跨国公司知识产权保护作为优化国际化营商环境的核心抓手。在全国率先出台《山东省专利纠纷行政裁决和行政调解办法》,明确省级涉外专利裁决权,近两年裁决近10件涉外专利纠纷案件。创新“知识产权专员”制度,为681家外资企业提供“一对一”对接服务。统筹全省8家知识产权保护中心、3家快速维权中心,为400余家外资、合资企业提供“快速授权、快速确权、快速维权”一体化服务。